

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 héra	60 f.	1 héra	1 K —
1 évre	1 K 80	1 évre	3 —
1 évre	3 — 60	1 évre	6 —
1 évre	7 — 20	1 évre	12 —

Lapkiadó: **Baranyay Lajos.**  
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Ide küldendő a szerkesztőség és a kiadóhivatal érdekelt minden közlemény és előfizetési díj.  
Egyes számkor kapnak a tohanytöredékben.

## Családapák, szóm van hozzátok.

Irtá: **Vass József dr.**

Nem vagyunk mi annyira ellenesei a zsidóknak, hogy meg ne becsülünk közöttük azokat, akik derék, jóra való munkasai a hazának. Azonban azt mindenkinek meg kell látnia, hogy a zsidó nem tud, de nem is akar a keresztény magyarral egy gondolkozáson lenni. Sőt még ne essék mondván: semmi perzseléssel nem leszen szalonna a kuvaszból, azonképen semmi tanulás, semmi fejlődés ki nem szorítja azt a nagy ellentétet, ami van a zsidó és keresztény között. Mi lesz, ha zsidó tanárok tanítják a keresztény gyermekeket példának okáért a magyar történelemre? Mi lesz, ha mindenfelé zsidó orvosok férköznek hozzá a keresztény családokhoz? Mi lesz, ha még jobban bevonulnak a zsidók az irodalomba, az újságírásba, ha ők gondolják ki és írják meg azt a temérdek sok olvasnivalót, ami az egész keresztény Magyarországnak lesz szellemi tápláléka?

En nem tudom mi lesz. De azt tudom, hogy el kell valahogyan ennek a keresztény Magyarországnak pusztulnia, ha testébe a vért, lelkébe a gondolatokat nem keresztények adják! Azért szállt el lelken egy Magyarországot minden falujába, minden falujában minden családi házba, mert érzem és érzem, hogy ennek a bajnak csak úgy tudunk gátat akasztani, ha a keresztény magyar fajnak minél több alkalmas hajlását, virágát, minél több jószű keresztény gyereket adunk tudományos életre. Azt gondolja erre sok derék családapá: Jó, jó, de hol a költség, mert drágán mérük ám a tudományt? En meg azt mondom, hogy hát a Mózi zsidó, meg az Iczig, meg a

Salamon, akiknek sokszoregyebük sincs, mint a kaftánjuk meg a pájeszük, hát azok mielőtt taníttatnak? Azt akarom ezzel mondani, hogy nem kerül ám az a taníttatás olyan rengeteg sokba, ha a gyerek jószű és jól tanul. Mert

**először** meg kell jegyezni, hogy csak a kezdés nehéz. Ha a gyerekről a tanító ur azt mondja, hogy világos esze van és szeret tanulni, akkor bátran iskolára lehet adni, mert csak az első esztendőben kell utána ruháért, kosztért, megymásért fizetni, a második esztendőben a fia már maga is megél. Tandíját elengedik, könyveket kap a segítő egyesülettől, valami ösztöndíjat is kaphat, azután meg második iskolás korában már maga is kereshet, ha együtt tanul valamelyik módos ember gyengefejű gyermekével. Tudom én ezt, mert magam is ezen a soron voltam kis diák koromban.

**Másodszor** meg kell jegyezni, hogy ami Anyaszentegyháznak igen sok módon segítő a jótanuló diákokat. A hol barát klastrom van, kaphatnak ingyen ebédet, vacsorát, ugyanígy olyan helyen is, ahol kantonokok laknak, vagy papnevélő intézet van. Jó emberek is akadnak a városban. Emlekszem rá, hogy egyik pajtásom, szegény vasuti ör fia, egy egész esztendeig minden nap máshol ebédelt, így tartottak el a könyörület szívű emberek.

**Harmadszor** meg kell jegyezni, hogy nem baj, ha az első esztendő végén kivilágosodik, hogy a gyerek nem tud jól tanulni. Nem baj, mert, akkor a második esztendőre szépen otthon marad, vagy inasnak megy, az a kis pallerozódás pedig, a mit egy esztendő alatt szerzett, nagy hasznára lesz később közrendű életében, vagy mesterségében.

Már most az a kérdés, mi

tegyen az a családapá, a kinek tanulásra alkalmas fia van? Jó idejében, mindjárt husvét után menjen el a papjához és kérje meg, hogy intézze el a gyerek dolgát. Nem kell arra számítani, hogy mindjárt kezdetben magától megy a dolog; kell bizony sokat kuporgatni, még a talatot is megtakarítani, hogy azt a pár száz koronát a család összehozza, amibe az első esztendő kerül, de legalább meglesz a reménység, hogy később már könnyebb lesz és meglesz a nagy megnyugvás a szülők lelkében, hogy mindent megteittek gyermekükért, a mit csak tehettek.

Mennyi ész, mennyi egészséges vér és lélek van ti bennetek, kedves magyar testvéreim, mennyi van gyermekeitekben és mennyire szüksége van arra az észre, erőre, egészségre, lélekre a hazának és az Anyaszentegyháznak! Ne engedjétek apaitok örökségében a gazda szerepét más kezeknek. Mikor az olaszok szabadkőműves közoktatásügyi miniszterét sikkasztás miatt perbe fogták, az olasz király kétségbeesetten mondotta: Mennyi derék becsületes katolikus ember van országomban, miért nem jönnek azok! Olyan szívesen adnám kezükbe az ország kormányzását. Higgyétek el, keresztény véreim, hogy szegény hazánk is így sóhajtozik: mennyi derék keresztény család van, miért nem küldik azok gyermekeit az eke melől a tudományos pályákra, milyen szívesen látnám, ha engemet, a keresztény Magyarországot, azok kormányoznának!

Szíveljétek meg ezeket ti, családapák, ti is, a kiknek módotokban van, hogy segítsétek a jószű, diáknak való gyermekeken és tudjátok meg, hogy ilyen cselekvéssel Istennek sokkal tetszőbb dolgot visztek

végbe, mintha hideg kőkesztet állítottok fölös pénzeket az ut szélére. Mert azt a világot éljük, hogy Krisztus szent keresztjét nem köbe kell faraglatnunk, hanem a jövőndő nemzedék lelkébe és szívébe!

Vége.

## „Pro Deo et Patria.”

Irtá: **Kontra Aladár, Óbudai ref. lelkész.**

Két szentsége volt mindig a magyarnak, amelyhez féltő szeretettel ragaszkodott, hite és hazája.

És most, ezer esztendő után, ezt a két szentséget egyszerre akarják kilopni a szívünkől.

Egy gyülekező csoport, amelynek termőföldje nem a mi földünk, amelynek ez az ország csak kenyérkereső helye, de nem hazája is, megnérgozte körülöttünk a levegőt. Nem volt elég nekik, hogy jószívet fogadtak. Hogy jogainkat, csekély szabadságunkat felebarátilag megosztottak velük s hogy a nekünk kenyeret is nehezen termő magyar föld nekik kalácsot juttatott.

És láttuk, hogy a magyarság ősi örökéből kinszorazott ezreinek a meggazdagodott parvenük göggyével vágta oda a „veleres migrate coloni“-t. Nincs többé féltett értékünk, melyet kielégíthetlen éhségük kapzsi vágya meg nem kaparított, — imeszent-segeinkre vetik magukat.

Eleinte csak eszöndben és titokban. Alécszott képi páholylovagok csak rejtve, lopva helyeztek el egy egy aknát hol itt, hol ott. De mikor látták a magyar társadalom tehetetlen közönyét, egyre bátrabban léptek fel s ma már ott tartunk, hogy egy félelmesen szervezett és hatalmas erejű szövetség nyíltan s szinte kérékdeve fitogtatja összeesküvésüket minden ellen, ami hazánkban magyarnak és kereszténynek megmaradt!

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-aruháza  
barátok épülete,

AZÉLŐTT: **ÖZV. HANEL ANTALNE**  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00000483

És a magyar társadalom még mindig aluszik s leintí vagy lemosolyogja, aki fölébraszteni akarná. A tisztán látóknak egy kicsiny csoportja hasztalan rángatja az ébresztő harangok köteléit, nem siet menteni senki sem.

Mi most csak a veszedelem ellen való védekezés módjára akarunk egy rövidke megjegyzést tenni.

Valljuk igenis a Burján K. igazát: A keresztény nemzeti eszménél alkalmasabb összeforrasztó kapcsolatot nem találhatunk. Félre tehat a felekezeti érzékenységgel. Távolsítsuk el a mesterségesen közénk vert ékeket s testvéri egységben kezdjünk a közös védekezés és építő munkához.

Közösök a veszélyeztetett szentségeink. Közös az Isten, a Megváltó és az evangélium. Közös a faj, melyhez tartozunk; a föld, amelyen élünk; a nyelv, amelyen imádkozunk. Legyen hát közös a harc is, amelyet ezek védelmére indítunk s majdan egy hálaadó himnusz, a mellyel győzelmünk hajnalán Istent fogjuk magasztalni!

Mert ha őszinte nyíltsággal, hátsó gondolatok nélkül szövetkezünk, a győzelem nem maradhat el!

## Vármegyei közgyűlés.

Féjérvármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 6-án tartotta meg rendes havi közgyűlését, a főispán elfoglaltsága miatt, Szűts Jenő alispán elnöklétével. A bizottság tagjai aránylag igen kevés számban jelentek meg, aminek bizonyára az volt az egyszerű oka, hogy a tárgysorozatban nem szerepelt semmiféle választás.

A közgyűlésről szóló referenda nagyrészt nyugodt lelkiismerettel el is hagyhatók azzal az indoklással, hogy az előadók előadásait nem hallottuk. A teremnek rossz akusztikája van, az előadók hangja általában gyenge s az újságírók asztala a lehető legrosszabb helyen, két emelvény alatt áll. A magunk részéről ezennel felkérjük az alispán urat, hogy az újságírók asztalát, a tisztviselők asztalával egyenlő magassra emeltesse fel.

A tárgysorozat első pontja az alispáni jelentés volt, amelyhez Verebi Véghe István szolt hozzá. Hívtakozott a tüzesetekről szóló kimutatásba, amely szerint vármegyénkben a legtöbb tüzeset gyermekek gondatlan dohányzásából

származik. Kérdést intéz, az alispánhoz, hogy mi van azzal a tüzenedzési szabályrendelettel, melyet a gyermekek dohányzásának megszüntetése céljából készített a vármegye. Alispán válaszában kijelenté, hogy a szabályrendelet jóváhagyás végett már 3 év óta a miniszteriumban hever, ahonnan többszöri sürgetés dacára sem érkezett még vissza. A közgyűlés kimondotta, hogy újabb sürgető feliratot küld a miniszteriumba.

József főherceg a betegségéből való felgyógyulására küldött üdvözlőátviratát megköszöni. — Balázs Károly váli tb. főszolgabírónak megengedi a közgyűlés, hogy a Bicskei Takarékpénztárnál igazgatósági taggá történt megválasztását elfogadhasa. — A központi könyomdat be akarták szüntetni, de mint a tapasztalat bizonyítja, nélkülözni nem lehet, miért is a közgyűlés kimondja, hogy a vármegyei könyomdat továbbra is fent tartják. — Újbarok község a mlyfurasu kut fentartási költségeire alapot létesít; a közgyűlés jóváhagyja. — A vármegye az alföldi magyar közművelődési egyesületbe 200 K tagdíjjal belép. — Nagyláng község a jegyzők országos bankjának részvényeiből egyet vásárolhat. — A magyar református lelkészárvak otthonának céljaira 50 K-t adományoz a vármegye. — A székesfehérvári zenekedvelők egyesületének pénza domány iránti kérelmét egyszerűen elutasította a közgyűlés. (Eljen a kultúra!) — A lovasberényi — Csákvári vicinális utat törvényhatósági kezelésbe veszik át. — Mórón a református hitoktató díját 60-ról 100 K-ra emelik. — Alsótöbörzások pusztának Nagyloók községből Sárbogárd községhez leendő csatolását kéri a vármegye a miniszteriumtól. — Rácalmás községnek megengedik, hogy a községházát villannyal világíthassa. — Balépa vármegye támogatás-kép országos magyargazdasági egyesületbe s annak gyűléséin Szűts Jenő alispánnal képviselteti magát. — Rónai Manó váli járásbírók 3 havi Mészöly Teréz vármegyei írrok két havi szabadságot kapott egészségi szempontból. — Csákvár, Nagyloók, Ercsi Völ, Sáregres, Lovasberény, Pátka és csákvárványi községek az 1911 évi anyakönyvi kivonati díjakat átengedték az anyakönyvvezetőnek, illetve helyettesnek. — Több község drágasági pótlékokt szavazott meg a jegyzőjének és segédjegyzőjének. Ezeket mind jóváhagyja a közgyűlés. — A Szent György kórház tejszállítója, Szabó Gábor eddigi 18 fillér literenkénti ár helyett 20 fillért kért s ezt a közgyűlés megadta. — A kórhézi hus és hentesárulakra vonatkozó szerződés az eddigi szállítóval meghosszabbították. — Özv. Bunkala Imrénének 150 K nyugdíjat, négy kiskorú gyermeke után 130—130 K évi segélyt és 320 K temetési költséget, özv. Balogh Zsigmondnének 1300 K nyugdíjat és 500 K temetési költséget szavaznak meg. — Halmos Alajos iszteméri jegyzőnek május 1-től évi 600 K lakbért állapít meg az új község-ház felépítéséig. — A fejérmegyei és székesfehérvári muzeum egye-

sületnek 500 K segélyt szavazott meg a közgyűlés.

A tárgysorozat két legnevezetesebb pontját, a korcsmai szabályrendelet és nötlenségi adó tárgyiasát külön hírekben közöljük.

A közgyűlés déli 12 órakor ért véget.

## A hólapdacsalás Intézkedett a miniszter.

A Fejérmegyei Napló március elején leleplezte azt a veszedelem hólapdacsalást, mely Székesfehérvárt és több magyar várost egy bécsi cég cipő szelvényeivel hálózott be.

Sürgös intézkedést kértünk a rendőrségtől és a kereskedelmi minisztertől a népcsalás megakadályozására. Ciklkünknek, melyet több fővárosi és vidéki lap átvett, meg is lett az eredménye. Rendőrségünk — dícséret érte — miudjárt, egy-két nap alatt lefoglalta a városban levő összes szelvényeket, a kereskedelmi miniszter pedig belátva a tényleges veszedelmet, a napokban rendeletet adott ki a további csalás megszüntetésére. A rendelet így szól:

Iparcikkeknek az ugynevezett hólapda vagy lavina-rendszer útján való eladása az 1884. évi VII. tc. 158. §-ában foglalt büntető határozat alá eső kihágás és az ily árusításra vonatkozó hirdetmények, szelvények vagy szelvény füzetek a postai szállítástól a magyar szent korona országainak területén ki vannak tiltva.

Újabb időben mind tömegesebben érkeznek — külföldről hólapdarendszer útján való árusításra csábító nyomtatványok zárt levelekben. Az említett rendszer kapesán elrendeli a miniszter, hogy az e tekintetben gyanús zárt vagy ajánlott küldeményeket a postahivatalok ugyanugy kezeljék, mint a vámköteles tartalom gyanuja alá eső levelpostai küldeményeket. Tehát ha a mozpópostahivatal, tekintettel a feladó cégre vagy helyre, vagy egyéb körülményre alaposan feltételezheti, hogy ugynevezett hólapdanyomtatványok továbbítottak, azokat a vámközvetítő postahivatalokhoz juttatja.

A vámközvetítő postahivatal pedig a címzett levélben értesíti a küldemény beérkezésétől és felhívja, nyilatkozzék, hogy át akarja-e venni levelét vagy nem. Az értesítésben megemlítendő, hogy amennyiben levelét átvenni kívánja, azt a postahivatal előbb vámkézeltetni fogja, ellenkező esetben, vagy ha nem válaszol, nyolc napon belül a

levélet a feladás helyére fogja visszaküldeni.

Remélhetőleg ez az erélyes intézkedés gátat fog vetni annak, hogy a magyar pénz lavinaszerűen vándoroljon külföldre az importált selejtes árukért.

## Halálos veszedelemben. Megvadult tehén.

Borzalmas szerencsétlenség történt szombaton d. u. Inotán. Kertész Pálné 37 éves inotai asszony szombaton délután tehénét legeltette a réten s hogy az állat el ne futhasson, annak kötelét rácsavarta a kezére.

Kertészné mit sem sejtve gyanútlanul legeltette, egyerre a tehén valamitől megijedt és futni kezdett. A gyenge asszonyt elrántotta és huzta maga után árkon, bokron, tuskén át. Kertészné nem tudott kiszabadulni borzalmas helyzetéből, mert a kötel erősen rá volt csavarva kezére s mire a tehén megállt, az iszonyu ut a szerencsétlen asszony fejéről teljesen lezúzta a bőrt. Életveszélyes sérüléssel beszúllították a helybeli Szt György kórházba.

## HIREK

### Naptár.

Május 6.	Ked.
R. Kath.: Szaniszló	
Prot.: Szaniszló	
Gör.: Szaba,	
Zsidó: Suboth.	
Nap kel: 4 ó. 34. nyugszik 7 ó. 14.	
Hold kel: 12 ó. 50 nyugszik 8 ó. 23.	

### Box

cimén vasárnap este összeakaszott két ember. Néger és angol. Öklözik egymást. Agybafőbe, gyomron-vesén, orron-szájon. Végül az angol hanyatt vágódott és nem bírt felkelni. Erre azt mondták: győzött a szercesen és tapsoltak.

En pedig belefutól szemmel néztem a düh és szenvedés boronálta arcokat. És kérdeztem: Mit vettél ez a két ember egymásnak? Mi oka van az angolnak, hogy úgy vesén vágja a négert, hogy az bódultán fordul meg háromszor a tengelye körül? Es mi pattantja a néger öklét gözkalapás módján az angol gyomrába és szivgödörre? Mi szükség arra, hogy a nemes részein megöklözött ember lelt madárként zuhanjon a dobogóra? Minek?

Azt mondják: ez sport. Am ha ez sport, akkor hamarosan gladiátor játékokban gyönyör-

Modern fürdőszoba és mosdóberendezések stb. Szakmába vágó javítások vidékre is azonnal teljesítenek. Telefon sz. 301.

## Háztulajdonosoknak vízvezetési és csatornázási

házi berendezésekről felvilágosítás, tervezés és költséggel készséggel szolgálunk

**EPERJESI TESTVÉREK** vízvezeték és csatornázási vállalkozók. ::

Műszaki iroda és mintaraktár: Rákóczi- és Bank-utca sarok. Műhely és cementárú gyár: Budai-ut 62. sz.

mondhatunk. Az a gyomor akkor se fáj jobban, ha nem kemény ételt, hanem hideg vasat szedünk beleje. Milyen bolond az ember! Ha gyomorgörcs markolja össze beleit, ágybadul, orvost, patikát jagat. Ha nincs baja: box jelleg alatt görcsössé öklözteti a gyomrát és kemény padlóra zuhan. Hát nem bolond az ember?

— má.

**Személyi hír.** Dr. Saára Gyula polgármester kedden reggel hivatalos ügyben Budapestre utazott.

**Esküvő.** Kukorelly Béla vármegyei árvaszéki ülnök vasárnapi délelben tartotta esküvőjét Bánhidy Edikével, Bánhidy kir. törvényszéki bíró leányát.

**Nyugalomba.** Liebhart János helybeli m. kir. posta főtiszt 40 évi szolgálat után nyugalmába vonult. A helybeli postahivatal tisztikara f. hó 4-én este a Latzkovits-féle vendéglőben társasvacsorát rendezett a távozót főtiszt tiszteletére.

**Közöshadsereg köréből.** Ki-nevezettek a cs. és kir. 69-ik gyalogezrednél örnaggyá Merg Jenő százados (áthelyezve a cs. és kir. 72-ik gy. e.-től); századosá Sztürmer József főhadnagy; főhadnagyokká Bilkih Imre és ns. Angyalossy Egon hadnagyok; hadnagyokká Borschora Ottó (áthelyezve a 72. gy. e-től) és Szauner Béla zászlósok; — a helyi alkalmazásban örnaggyá Szluga József százados-raktárist; — a cs. és kir. 13-ik huszárezrednél alezredekékké ns. Vécsey Béla és ns. Lúho Imre örnaggyok; örnaggyá Frankenberg Armin és ns. Tömör Gyéza százados (áthelyezve a cs. és kir. 1-ső h. e.-től) hadnaggyá Türk Károly zászlós.

**Bucsuok figyelem!** A buc-sujárás Jásdra május hó 11-én indul. Indulás a fél 6 órai mise után.

**Rosenberg Augusztá előadása.** Városunk intelligens hölgy közönsége s az egyszerű nép asszonyai zsufolásig megtöltötték vasárnap a Szent István termet s odaadó figyelemmel hallgatták a kiváló előadónak, a magyar kulturális mozgalmak egyik legértékesebb munkásának, Rosenberg Augusztának, közel két órán át tartó, mindvégig érdekes és lebilincselő előadását. Rosenberg Augusztá előadása színes mozaikképe volt azoknak a praktikus dolgoknak, melyek a családanyákat, háziasszonyokat s általában a tudomány eredményeit az életben hasznosítani kívánó nőket érdekelhetik. Kedvesen elcsevegett a csecsemő ápolásról s általán a gyermek higiénikus neveléséről, a fűzőviselés megdöbbentő következményeiről, a takarításról, a divat fáziszségeiről, a tápszerek tápláló értékéről, az alkohol élvezet ostobaságáról, az egészségünk ellen támadó-harcot folytató tüdővész bacilusok és rokonaikkal szemben való védekezéséről. Az előadást 60 vettített kép kísérte. A hallgatóság a nemes hölgy fáradozásáért hosszantartó tapsal adott kife-

jezést öszinte hálaának és közönségének.

**Peszámoló.** Zichy Aladár gróf beszámolója. A bodajki kerület képviselője gróf Zichy Aladár vasárnap, f. hó 12-én több néppárti képviselő társaságában Móra megye és ott d. u. fél 5 órakor az Erzsébet téren beszámolót tart. Fogadására nagy előkészületeket tesznek. Gróf Zichy Aladár kíséretével Gróf Zichy Aladár kíséretével a litánia után fél 5 órakor az Erzsébetre vonul, hogy a beszámolót megtartsa. A képviselőt lovasbandériummal, fehér ruhás leányok felvonulásával és rezes bandával fogadják. A tervezett bankett elmarad, mert a beszámoló után a gróf és kísérete azonnal visszatér Székesfehérvárra.

**Városi vízvezeték.** A városi vízvezetési bizottság hétfőn délután ülésre ült össze, hogy a legfontosabb ügyekben határozzon. Jelen van Forbáth Imre szakértő is. Az ülés lapunk zártakor még nem ért véget s így az ott történtekről csak holnap hozhatunk tudósítást.

**A vármegye és az alkohol.** Főjérvármegye törvényhatósági bizottsága tegnapi közgyűlésén tárgyalta a korcsmákról és hasonló helyiségekről készített szabályrendelet tervezetét. Mindenekelőtt rossz-asztunkat fejezzük ki amiatt, hogy egy ilyen fontos ügy csak a pót-társasorozatba került bele s a vidéken lakó bizottsági tagok csak a közgyűlésen értesülhettek arról, hogy a szabályrendelettervezet ezen a közgyűlésen tárgyalják. Ezt előre nem tudták s így kelőképp nem is készülniük rá. A szabályrendelettervezet kinyomatva a főjérvármegyei elnökök minden bizottsági tagnak, miért nem vették fel hát a főjérvármegyei elnökök ezt is? Jogosan lehetne azt minden bizottsági tag, hogy nem ezen a közgyűlésen tárgyalják s így a rá való készülődést nyugodt lélekkel elhalaszthatta. A szabályrendelet legfontosabb pontjait mi is ismertettük. A közgyűlés a felolvasást nem kívánta. Előnök Kutassy Ferenc táci református lelkész szólt hozzá: A 4. szakaszban arról van szó, hogy a korcsmáros, vendégfőnök nem engedheti meg, hogy említett helyiségeiben gyermekek mulatozás céljából jelen legyenek. Kutassy Ferenc ennek a két szónak „mulatozás céljából” kihagyását javasolta, vagyis hogy gyermek egyáltalán ne mehessen a korcsmába, mert a korcsmáros akkor a tényleg mulató gyermekre is rámondaná, hogy nem mulatozás céljából van ott. Két másik indítványt is tett az ellenőrzésre és a büntetésre vonatkozólag. Csüngedy Gyula adonyi esperesplebános először is indítványozta, hogy a korcsmába engedhető gyermekek életkorát az eredetileg tervezett 18 évben állapítsák meg, ne pedig az állandó választmány előterjesztése szerint 16-ban. Majd rendkívül tartalmas és hatást keltő beszédben indítványozta, hogy a vasár és ünnepnapi zárórák ne délelőtt 9-től délután 4-ig, hanem szombat estétől hétfőn reggelig tartsanak, mert hisz a legtöbb bűn eset ebben az időben szokott történni. Ennek mintegy igazolására kéri Ferenc nagyperkátai plebános felolvasata a következő statisztikát, melyet egy alkohol ellen küzdő író állított össze:

Kiindulva ugyanis abból, hogy a

legtöbb bűntény és halálos baleset szombat este és vasárnap történik, én e hét elején statisztikafélt állítottam össze arról, mekkora volt a legtöbb szombat estén és vasárnapon mámoros állapotban elkövetett bűntények és történt balesetek száma. Nem minden lelkiismereteség nélkül átneztem száztizenhét vidéki újságot, figyelemmel kísérem a budapesti rendőri sajtóiroda hivatalos közleményeit s csakis az alkohol hatása alatt elkövetett bűntényeket és halálos baleseteket véve számba, a következő eredményre jutottam.

Szombat estétől hétfőn virradóig történt:

34 közönséges késelés; ebből 8 halálos; 2 ugynevezett családi dráma három emberhalállal, 1 anyagilykosság, 1 mérgezés (nem halálos), 2 lakodalmi verekedés egy emberhalállal, négy sulyos, hat könnyebb sebesüléssel, 3 felségsértés, 2 szemérem elleni vétség, 1 gyújtogatás, 5 lopás. Ehhez járulnak a túlzott alkoholévezet hatása alatt történt következő balesetek: 2 vízbefúvás, 1 elégés, 1 meggyágás, 2 halálos bukás, 3 vonatelprás, Történt végül 7 öngyilkosság (4 halálos)

Bevallom, ez a kimutatás roppant primitív s nem is érdemel egyebet, mint hogy az újság ephemer életéhez képest, értéke csak egy napig tartson. Mindössze száztizenhét újságot nézhettem át, pedig van vagy ötszáz De ha át is néztem volna valamennyit! Hány olyan bűntény történt, amely nem került bele az újságokba.

Hozzászóltam még a tárgyhoz Balog Gyula főjegyző, Szűts Jenő alispán és Schlamadinger Jenő tiszti főügyész, akik a tervezet eredetisége mellett foglaltak állást. A közgyűlés Kutassy Ferenc indítványára a 4. szakaszból kivieszi a „mulatozás céljából” szavakat. Kutassy a büntetésről szóló indítványát visszavonja, az ellenőrzésre vonatkozó pedig nem fogadják el, mert annak módja törvénybe van foglalva. Csüngedy Gyula indítványának az életkor megállapítására vonatkozó részét elfogadják, a záróráról szólót azonban nem, mert — mint a bölcseszónokok mondták — aki sokat markol az keveset fog. Azt azonban már elcsevegtek a szem elől, hogy aki keveset fog, az mégis fog valamit, de a 9-4-es záróra nem egyéb, mint a valamihez egyáltalán nem is fogható semmi. Az így módosított szabályrendeletet jóváhagyás végett felküldötték a befügyminiszterhez. Az a bizonyos sok markolás és kevés fogás arra vonatkozik, hogy mennyit határoz el a vármegye és abból mennyit hagy jóvá a miniszter.

**Szenzáció.** Az érdeklődés központját képezik a Rudbányai-féle posztókereskedés női kosztümszövevei. Kirakatban azok nem lesznek elhelyezve.

**Fogak** Kóvacs Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsá-u. 5 sz. a. e. mellett) Zirci templommal szemben.

**Egy kisleány balesete.** Göber András seregélyesi-uti lakos két éves Erzsike leánya szombaton leesett a pincébe s a szerencsétlen gyermek épen fejétőre bukott. A szülők dr. Joó Imre kórházi orvosot hívták, aki első segélyben részesítette a gyermeket. A gyors orvosi segítség Göber Erzsikét megmentette az életnek.

**Fekete és Tegethof** szintartós finom kosztüm szöveteket csak a Rudbányai-féle kizárólagos posztókereskedésben.

**A női ségi adó.** A tegnapi vármegyei közgyűlés szenzációja az az indítvány volt, melyet Vas Mihály nagyperkátai képviselőtestületi tag terjesztett elő a nőtlenségi adó behozatala mellett. Az írásban beadott nagyterjedelmű indítványt felolvasni kívánták a tagok s helyeiket otthagya, a felolvasó dr. Gypay Kornél köré gyűlőkezték, hogy jobban háiják a humortól és pikantériától duzzadó írás művet, amelyről a sok kacagás közben megállapította mindenki, hogy sok szomorú igazságot tartalmaz. Az írója igen okos ember lehet. Az indítványt azonban nem terjesztik fel a vármegye azzal az indoklással, hogy az indítványozó nagyon egy oldalul beszél. Hogy sok a törvénytelen gyermek, annak sem csupán az agglégénynek az okai, különben pedig neveltetésükhöz az adójukkal részben ők is hozzájárulnak.

**Hibalgazítás.** Lapunk múlt számába, téves korrigálás folytán a **Levél a szerkesztőhöz** című cikkbe, hiba csuszott. Ugyanis Fodor Lajos nem 400 K-ról 800 K-ra, hanem 800 K-ról 1600 K-ra emelte fel Arany és társa boltbéréit.

**Vizjogi tárgyalás** volt tegnap délelőtt a városban. Jövőhagytnak az ideiglenes intézkedéseket, melyeket a vízvezetési viz levezetése miatt eddig tettek.

**Családi kötelessége** az asszonynak a férjét, ha any: ügy fiát is, öltönytöveket vásárlása végett a Rudbányai kereskedésbe ajánlani.

Délután 5 órakor meleg fűsölt főtt husok Marschallnát Kossuth-utca.

## Mészárszék álvétele.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy mai napom

**Barta Károly-féle** mészáros üzletet **Rezeda-utca Királykut mellett** átvettem és azt **Vasárnap, e hó 28-án megújítom.**

**Hus árak:**

Marhahus eleje 1 kor 36 fill. Hátulja és sütni való 1 kor. 44 fillér kilogramonként.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve tisztelettel

**Schlésinger Ignác,**  
mészáros.

## REGÉNY.

**SLEMIL PÉTER**  
csodálatos históriája.

Írta: Chamisso.

(21)

„Te vagy az én drága, jó kis leányom, az én okos kis leányom, aki nem szomorítja meg szüleit, akik javát akarják. En felérem, hogy a te szivecskéid igen megrendült, hiszen téged csodálatos szerencsétlenség sebzett meg. Te nagyon szeretted azt a gyalázatost, mielőtt a rút csalást lelepleztük. Na ne sirj, nem szemrehányásképpen mondom. Elvégre magam is

kedveltem, amíg valami nagy-nagy urnak hittem. Látod, most már minden megváltozott. Elvégre a kivert kutyának is van árnyéka és az én leányom, de az én leányom olyan emberhez menjen, akinek... Szóltam, rá sem szabad gondolnod. — Nézd Mina, most kezded eddel egy férfit, aki nem irtózik a naptól, akinek van becsületes neve, ha mindjárt nem is gróf és akinek tíz milliója, hallod, tíz milliója van. Ez az emder boldoggá tesz tégedet. Ne vonakodj, ne ellenkezz, légy az én jó, engedelmis leányom. Ne szomorítsd apádat, száritsd fel könnyedet. — No, igéred meg, hogy kezded Rascal urnak adod! Megígéred?”

Hatódó hangon felelt: „E földön már nincs kívánságom, nincs akaratom. Legyen, ahogy atyám akarja”. A cseléd Rascal urat jellemelte. Gögösen törtéteft befelé a pimasz. Gyulolt társam dühösen hadarta: „Es Ön ezt türi? Ön türi, hogy a gazfickó nyakát kötély helyett az a leány ölelje? Mi folyik vér helyett az Ön ereiben?” Hirtelen felkarcolta kezemet és felfogott egy kisítő cseppet. „Hihetetlen! Piros vér? Nahát akkor írja!” Kezemben volt a toll és pergament.

(Folytatjuk.)

## Apróhirdetések

Apróhirdetések előre fizetendők.

Jó forgalmu fűszer üzlet kiadó. Jó esetleg házzal együtt eladó. Olaj-utca 66. sz. alatt ugyanott egy házhely is eladó.

Királykut-utca 15. sz. ház. négy külön lakásból, öt istállóból, egy kertből és udvarból áll, szabadkézből kedvező feltételek mellett eladó.

Uj istálló 4 lóra azonnal kiadó. Tudakozódní lehet Tobak-u. 5. számú házban.

Kétszobás és egyszobás lakás kiadó augusztus 1-től Széchenyi-utca 26. sz. alatt.

Gőzmalom-utca 7. számú ház és egy házhely olcsón eladó. Tudakozódní lehet Tolnai-u. 3. sz. alatt lehet.

Eladók néhai Rostási Szabó Ferencné hagyatékát képező ingatlanok, mely áll 1 ház Selyem-u. 23, 2 rét Nyuludűlőben, 1 rét Hosszuhidi dűlőben. Tudakozódní lehet Tolnai-u. 26. Szabad kézből eladó.

Sár-utca 22. szám alatti ház eladó. Tudakozódní lehet Liget-sor 2. szám alatt az ügyvédi irodában.

Palotai-utca 8. szám alatt egy jó forgalmu régi beszálo vendéglő betegség miatt kiadó, esetleg eladó.

Rákóczi-utca 17. szám alatti bolti helyiség lakással együtt azonnal kiadó.

A Hitelszövetkezet Lövöldé-utca 3. sz. alatt aprított tüzi-fát ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kgkint 2-60 K ért.

## Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakemberrel készíttetnek,

SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete,

Székesfehérvár, Nádorutca Töltényi-ház

## Szentgáli mész

(kiadósága 28-30 m<sup>3</sup> tiszta mész)

porland és románcement, szab.

## TERRENOL

asbet-cement-pala tetőfedésre, hódíarku és hornyolt tetőcserepek.

1 rendű aszfalt és kátrányos fedéllemezek, aszfalt-elszigetelőlemezek, stb.

legolcsóbban csakis

**Klein Márkus Fiai ögnél**

Székesfehérvár, Simor-utca 15. sz. alatt szereshető be.

MÉRSÉKELT ÁRAK! SZOLID KISZOLGÁLÁS!

## Akiknek a szivük fáj...



stb. kuplékat katoná és cigányzene játsza az Eufon tölesernélküli beszélőgép mely 5 legújabb duplalemezzel csak 40 korona.

„Wagner Hangszerkirály”-nál, Budapest, József-körút 15. szám. — Gyors javító-műhely. Használt lemezeket becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.

Hia eladni

vagy venni-valója

van

az apróhirdetések közt tegye közzé!



## „NIGRIN” legjobb cipőkrem a világon!

A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

**20** fillér egy órtási doboz!  $\frac{1}{2}$  kgr 75,  $\frac{1}{4}$  kgr 140,  $\frac{1}{2}$  kgr 270 fillér.

Fernolendti világhírű fénymaz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban.

! Cipőkrem különlegességek minden színben! a kontinens leghírnevesebb gyáraiból.

**JÉGPOR** biztos szer lábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor. — Ismételésűtőknak minden cikkből megfelelő árengedmény! —

Puha- és keményfa padlóhoz lak, viasz, linoleum, különböző színekben.

Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrakkok. Vazelin. Orosz bőrkencs. Bőrapretura, nyeregszappan, kályha és fémtisztítószer. Szarvasbőr-festék. Lábbeli tisztítószer. Cipőöltő különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-től felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrök.

## „PALMA” gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes

Matracok, divánok és ülésekbe való lószőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári áron.

## LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!

Nagy lópokróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákok. — Trieszti szivacsbehozatal.

**Langraf Gábor és Fia** gópszij- és bőrkereskedésében.

Cipőfelsőrész, Kaptalagyár és árutelepei, Jókai-utca 8. és 10. szám.

TELEFON 100.

SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE.

Üzletalapítás 1857-be.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.